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VISKO PO B1SKI i__ l
Šių metų 1-mą Gegužės aiškiai ¡ 

parodė kad Komunistų Partijos į- 
taka auga visu smarkumu plačio­
siose darbininkų masėse ir tuo pa­
čiu kartu parolé, kad karštakošių 
anarkistų ir pardavikų socialistų į 
taka smunka. 

* # #
Revoliucinį darbininkų žudyto­

jas, kankintojas kruvinasis šuo U- 
riburas mirė. Jis buvo vienas iš iš­
tikimiausių Nort Amerikos impe­
rialistų agentų. 

* * *
Comodoro Rivadavios žiauriausias 

persekiojimas streikuojančių žiba 
lo darbininkų yra geriausias liūdi 
ninkas, kad Justas yra įpėdinis U- 
riburo, kuris jau sugelbėjo sukru­
vinti savo rankas nužudydamas 2 
streikuojančius žibalo darbininkus 

ir daug sužeizdamas pavojingai.

Kad kruvinoji Uriburo diktatū­
ra tęsiama parodo ir tas, kad pirmą 
gegužės daugely vietų demonstra­
cijos buvo uždraustos ir žiauriau­
siai darbininkai terorizuojami už 
lipinimą gegužinių atsišaukimų, ku­
riuos išleido Komunistų Partija ir 
revoliuciniai sindikatai.

Mūsų organizacijų veikimas šlu­
buoja gana daug apie ką jau buvo 
mūsų anksčiau šie ktiek kalbėta, 
bet dar vis mažai. Mūsų organizaci­
jų gerinimo klausymu turi susirū­
pinti visos kuopos, visi pavieni 
draugai .

Diskusuodami mūsų organizacijų 
pagerimimo klausymą turime visuo­
met atsiminti, kad darbo nepage- 
rinsini vien tik kalbėdami 
vien tik rėžydami, kad pagerinti 
darbą turime dirbti.

Mūsų draugų daugumas mano, 
kad mūsų organizacijos jau nebus 
galima pagerinti, nes lietuviai esą 
nesusipratę. Šitaip manydami drau-
gai daro didžiausią klaidą. Kad ši­
tą persitikrini pažiūrėkime į praė­
jusias 1-mos gegužės demonstraci­
jas tai pamatysime šimtus lietuvių, 
net ir Avellanedos, Berisso ir kitur 
uždraustose demonstracijose, lietu­
viai kovojo su policija, o mūsų 
draugai nesugeba tų darbininkų pa­
traukti į kuopos. Ką tas reiškė? 
Tas reiškė, kad kuopų veikimas, 
keliata metų atsilikęs nuo dabarti­
nių darbininkų reikalavimu ir dėl 
to darbininkai neina į jas ir neis 
iki ones būsime atsitraukę nuo ko­
vos už duonos kąsnį.

• « «
Kad pasidarius geresni biznį 

Kliauga savo „A. Žiniose paskelbė 
kad nuo š. m. gegužės 9 d. atsida­
rys „Arg. Žinių darbo biuras” Fra­
ga 115, Piñeyro, kur aprūpins įvai­
riais darbais visokių amatų darbi 
ninkus.

RYTOJUS
Laikraščio kaina metams $ 5%, pusei — $ 3 %, trims mėn. $ 1.50 %; užsieny 2.50 doleriai; kaina atsk. numerio 10 c.

URIBURU MIRĖ. PANAIKINKIME
IR UR1BURIZMĄ

Mirė diktatorius Uriburo, revoliucinių darbininkų šaudytojas, ati 
dengėjas įstatymo 4144, mušeika, kankintojas ir įkalintojas valstiečių. 
Mirė feudalinės - buržuazinės grupės šulas ir kruvinas agentas jankių 
imperializmo. Mirė, prispaustų ir išnaudojamu masių, budelis, kuris tu­
rėjo savo rankose bado, puolimo vairą ant darbo masių, savo puolimą 
vykdė visoje šalyj ir vietose. Prieš algas ir prieš darbo sąlygas, 
su pagelba išdraskymo darbininkų lokalių, persekiodamas revoliucines 
darbininkų klasės organizacijas, suvaržydamas darbininkų susirinkimų 
žodžio ir spaudos teises, kas sulaiko darbininkų judėjimą, duodamas 
pilną laisvę socialfašistams pardavikams darbininkų reikalų: su pagel­
ba šaudymų, deportavimų ir žiauriausių persekiojimų: supagelba fašis­
tinių ginkluoti! bandų (Legión Cívica) mankštomų karininkų, valsty­
bės remiamų. Tų bandų statutai viešai žinomi, kaip žudynių rankvedis, 
darbininkų manifestacijoms ir užpuolimui darbininkų lokalių. Prieš 
valstiečius, ką parodė brutališku išmetimu iš žemių, provincijoj Santa 
Fe ir La Pampa. Prieš visas darbininkų mases pasižymėjo jo brutališki 
veiksmai, muitai ant reikalingiausių kasdieniųjų produktų. Prieš netur- 
tintingus studentus ir t. t. vienu žodžiu Uriburu buvo žiaurus vykdyto- 
tejas visų feudalų, kapitalistų ir žemvaldžių užgaidų kuriems padėjo 
sutvirtinti krizio pasekmes, kuris sujudino iš pat pamatų visą kapitalis­
tinę sistemą. Viską darė darbininkų nenaudai, tuo pačiu laiku visu 
smarkumu gindamas imperialistų, ir svetimšalių kapitalistų interesus, 
dūliai ko išvogė iš kasos Conversion auksą ir nupuldč peso kainą, kas 
automatiškai padėjo numušti darbininkams algas.

Šitas viskas perstato Uriburą, kaip viršininką feudalinės - burua- 
zijos tarnaujantį imperializmui. Šitas yra svarbiausia darbininkų ir 
valstiečių masėms, kurios turi pastebėti ir turėti omenyj uriburizmą ir 
nepritarti buržuaziniams opozitoriams kurie stengiasi suklaidinti mases, 
prieš šunybes ir kriminališkumus Vaccaro, Lugones ir David Uriburu 
vienintelius įrankius tos kruvinos programos. Visas opozitorių prielan­
kumas. tai prašymas kalėjimo del Lugones deportuotojo ir įkalintojo 
masių ir reveransiškai nusilenkia prieš nužudytus, Penina, Scarfó ir Di 
Giovanni. Šitas nusilenkimas teikia tiktai simpatijas tęsėjui Uriburo 
programos Justui, kuris vykdo įstatymą visu smarkumu 4144.

Persekiojimai, deportavimai, suvaržymas susirinkimų žodžio ir 
spaudos laisvės darbininkų klasei, žudynės Comodoro Rivadavioj, mui­
tai, kurie blogina darbininkų gyvenimą, išvogimas aukso, nupuolimas 
peso kainos visa šita uriburinė programa yra tęsiama. Šitas yra svar- 
biausia naudojamoms masėms! Šitas visas reikia pakeisti Uriburui mirusi

Pasikeitus uriburiniai programai matome kad Justo programa nie­
ko nesiskoria nuo Uriburo. Masės neturi užmiršti, kad šita programa, 
yra tiktai kitos bandos, kitos grupės, grupės radikal - social - fašistų. 
Skirtumas yra tik tame, kad vieni jungiasi su vienu imperializmu o an­
tri su kitu. Jų programa veiksmuose ne žodžiuose, yra tokia pati feudal- 
buržuazinė susijungus su imperializmu. Viena ir antra duoda masėms: 
badą, bedarbę, didesnius muitus, reakciją ir puola Sovietų Sąjungą.

Prieš šituos visus, turim stoti nepriklausomai bendran frontan vi- 
sás"'próietafiatas sušijttngiaū'r su "valstiečiais dėliai kovos. ‘ '

Už didesnes algas, už parąmą bedarbiams, prieš muitus, už sumaži­
nimą būtų nuomos, už nemokėjimą arendos, už nemokėjimą skolų im­
perialistams !

Šalin 4144 svetimšalių apsigyvenimo įstatymas!
Šalin visokį dekretai, kurie užtęsia karo stovį!
Už nuginklavimą fašistų legionų!
Mirė Uriburu, reikia užgniaužti uriburizmas!

Perįčjame visus darbininkus ir 
darbininkes, kad būtų atsargus su 
Kliaugo darbo davimo agencija, nes 
kliaugos tikslas yra su tos agenci; 
jos pagelba apgavinėti darbinin­
kus ir darbininkes ištraukiant iš jų 
paskutinius centus. Kliaugos kaip 
ir visų ageneijų savininkų tikslas 
gyventi iš apgaudinėjimo darbinin­
kų.

PRANEŠIMAS i
Šiuomi pranešu, kad visi „Liau­

dės Teatro” stygų orkestro grieži- 
žikai ir visi norintieji stoti stygų 
orkestram turi atsilankyti ant repe­
ticijos. 9 d. gegužes (pirmadienyj) 
7 vai. vakare, calle Belgrano 357, 
Capital.

J. Ilgūnas.

I visos Rytojaus" skaitytojus, 
platintojus ir skolininkus

Draugai ir Draugės.
„Rytojaus” finansinė padėtis yra labai bloga, išlaidos susidaro ga­

na didelė, o prenumeratos didėja labai lėtai ir aukos mažėja. Tokiu būdu
„R.” iždas tuštėja.

Kad išlaikyti ir sustiprinti vienintelį revoliucinės spaudos laikraštį 
„Rytojų” visų susipratusių darbininkų pareiga, visais galimais būdais 
jį remti: renkant aukas, prenumerata^, tveriant platinimo ratelius ir 
t. t. Nes tik tuomet revoliucinė spauda gyvuos ir stiprės, kuomiet visi 
susipratę darbininkai su noru ją skaitys ir rems visais galimais būdais.

Todėl kviečiame visus draugus ir draugės prisidėti prie šio taip 
svarbaus darbo, išlaikymo ir sustiprinimo „Rytojaus”.

Visus skolininkus, kurie dar neatsilyginę iš pirmiau, prašome kuo- 
greičiausia atsilyginti, taip-pat ir platintojus už išparduotą „Rytojų”.

Jeigu visi susipratę darbininkai jį rems, tai netik „Rytojus” nesus­
tos ėjęs, bet sustiprės ir padidės ir užkirs kelią visiems darbininkų 
priešams.

Tad prie darbo draugai ir draugės! „R.” administracija.

IŠ VISO PASAULIO
Harbin. — Pranešama kad poli­

cija užpuolė komunistų centrą šita­
me mieste, kame daug asmenų su­
laikyta.

Berlynas. — Daugiau kaip 100.000 
komunistų, su raudonomis vėliavo­
mis susirinko priešais buvusius 
Kaizerio paloeius, kad išgirsti tei­
singą Kompartijos vadų žodį.

Thaelmanas savo kalboje pareiš­
kė, kad naujas pasaulinis karas ar­
tinas. Aiškiai pabrėžė kaip japonų 
divizijos ir baltųjų rusų būriai spie­
čiasi prie Sovietų Sąjungos rube- 
žių.

Buvo su dideliu entuziazmu api­
pintas, kada pasakė: „Jeigu So­
vietų Sąjunga bus užpulta, Vokie­
tijos darbininkai ir kitų šalių eis 
šalę raudonosias armijos apgyni 
mui bendros darbininkų tėvynės.”

Pažymėjo Prūsijoj ir Seime hi- 
tleristų galią ir pridėjo, „hitleris- 
tams bus išdaužyta dantys jeigu 
jie nors kąsti revoliucinį proleta­
riatą.” Pranešė Hitlerio, Bruenin- 
’go ir Severingo aktymumus pries 
darbininkų klasę ir kreipėsi į dar­
bininkus jungtis į Raudonąjį fron­
tą prieš fašizmą ir karą.

Vakare buvo sulaikyta 30 komu 
nistų dainavimą revoliucinių dainų 
Iš Brnsvik praneša, kad buvo už­
drausta manifestacijos ir susirin­
kimai laisvame ore.

Aukos //Rytojui'4.
L. D. S. A. 141 kuopa

paaukavo -------- ------ $ 10.—
L. S. K. D. 17 kuopos su­

sirinkime pavieniai drau­
gai suaukavo — ----- „ 2.70

P. Matulionis paaukavo „ 1--
P. Stašiskis--------------- „ 1—
L. Stašiskis — — — — „ 0.30
B. Dijokas-------------- — „ 0.50
St. Ūsorius------------------ „ 0.50
Step. Šlelka —------------- „ 0.50
J. Kepalas------------------- „ 0.40
J. Edukevičius — — — „ 0.20
P. Urbanovičius — — — „ 0.50

1 Pinoti----------------------- „ 0.10
P! Bugas------------------- „ 0.30
P. Tamošėvičius---------- „ 0.30
Užsiprenumeravo „R.” šie draugai:
K. Jocas ant metų $ 5.—
St. Klimas „ „ „ 5.-
J. Sabas „ „ „ 5.-
A. Šakalyte pusei metų „ 3.—

Išviso $ 36.20
Visiems aukavusiems ir užsipre­

numeravusiems „R.” tariame ačiū.
„R.” administracija.

PRANEŠIMAS
Pranešame L. S- K. D-jos 16-tos 

kuopos nariams ir prijaučiantiems, 
kad gegužės 8 d. 14 vai. įvyks vi­
suotinas susirinkimas bute drg. Ja- 
nuleviciaus g-vėj Gorrites 337, Pi­
ñeyro.

Kviečiame visus kuopos narius ir 
prijaučiančius darbininkus atsilan­
kyti.

16-tos kuopos Valdyba.

„RYTOJUS” 
Lietuvių Darbininkų Savaitraštis 

Argentinoj.
A. Tamošiūnas, Casilla de Correo N° 15. 

Sucursal 15-B — Buenos Aires.

1932 m. Gegužės (Mayo) 6 d.

JAUSMINGŲ PRAKALBĄ PASA­
KĖ DRG. LOSOVSKIS SIN­

DIKATŲ KONGRESE
Maskva, 26. — S. S. R. S. sindi­

katų kongrese delegatas Losovskis 
kalbėdamas Profinterno arba Tarp- 
-tautinio Raudonojo sindikato var­
čių, kurio jis^yra getwn’Mi'iiis -.«skw- 
torius, pasakė, kad yra milionai re­
voliucinių darbininkų, narių, šio 
sindikato, visame pasaulyje, kurie 
stos šalia Sovietų Sąjungos jei ji 
bus atakuojama.

Ir dar pridėjo, kad kovos iki galu, 
fino per-galėjimo.

Ant galo sušuko: „Karas artinas 
prie Sovietų Sąjungos rubežių. 
Profinterno nariai sujungs Sovietų 
darbininkus į paskutinę kovą ku­
rioje komunizmas bus pergalėto - 
jas”.
Broliški delegatai: Japonijos, Chi- 

nijos ir kitų šalių, taip-pat ir dele­
gatas negras iš Sovienytų Am. Val­
stijų, pasižadėjo karščiausiai ginti 
Sovietų Sąjungą.

CHINŲ RAUDONIEJI LAIMI
Chang’ - Chung. — Paskiau bai­

saus mūšio tarp valdžios kariuome­
nės ir raudonųjų, komunistų, Rau­
donieji pergalėję savo priešą suardė 
gerą , dalį Rytų Chinijos gelžkelio 
linijos ir telefonus ir telegrafus.

PILSUDSKIO VALDŽIA NUTEI­
SĖ DU KOVOTOJU

Varšava. — Lenkijos kruvinas 
teismas nuteisė 17 metų kalėjimai! 
Anthony Staniševskį, inžinierių, 
kurį kaltino šnipinėjime Sovietų 
Sąjungos naudai. O vieną moteriš­
kę pasiuntė į sunkiųjų darbų kalė­
jimą ant trijų metų.

Dabar Lenkijos valdžia suareš­
tuoja komunistą, apkaltina jį „šni­
pinėjime” Sovietų Sąjungos nau­
dai ir sušaudo arba pasiunčia vi­
sam amžiui kalėjimam

LAIVAS „CHACO” VAŽIUOJA

Angliją palikti vienintelį darbinin­
ką kuris randas laive ir kraus karo 
medžiagas del Argentinos.

ANGLIJA
Londonas. — įvyko demonstraci­

jos vis 30.000 darbininkų. Plaka­
tuose užrašai „Einame prieš karą”.

Didelis skaičius moterų ir vaikų 
dalyvavo komunistų demonstraci­
jose.

Londonas. — Kada demonstraci­
ja atžygiavo prie Japonijos konsu­
lą įvyko didelis sujudimas. įsikišo 
policija. 8 policninkai sužeista ir 
20 darbininkų sulaikyta.

VENGRIJA
Budapešpt. — Buvo uždraustų de­

monstracijos, sulaikyta 76 darbi­
ninkai. Socialistai demonstravo lais­
vai.

SUV. VALSTIJOS
New Lork. — 40.000 darbininkų 

demonstracija išėjo į gatvės po 
•Kom. Partijos vadovybe. Policija 
labai saugojo.

LENKIJA
Varšava.-—Lodziaus mieste smar­

kus incidentai. Su šarvuotais au­
tomobiliais partizanai puolė demon­
stracijas. Demtovagoroj du komu­
nistai užmušta ir kelias sužeista. Iš 
partizanų šeši sužeisti.

Mieste Dody taip-pat buvo dideli 
susirėmimai komunistų su policija.

ČILE
Santiago.—Buvo visiškai uždrau­

sta - komunistų demonstracija sulai­
kyta veikėjas R. Rojas.

Madridas 1. — Darbo diena įvy- 
.ko.po. stropia, policijos apsauga. ■ L 
vairios dalys komunistinių demon­
stracijų buvo provokuojamos reak­
cinių partijų ir policijos.

Córdoba. — Komunistin? demon­
straciją apšaudė civylė gvardija. 

Yra sužeistų
Madridas. — 1-mą gegužės vis­

kas sustojo: tiktai du laikraščiai 
buvo išleisti tai, „EI Libertario” ir 
„La Semana Internacional”.

Madridas. — įvairios organizaci­
jos reikalavo panaikinimo Respu­
blikos apsaugos- įstatymo ir pripa­
žinimo Sovietų Valdžios. Prie šitų 
reikalavimų prisideda panaikini­
mas religinių ordenų ir civylės 
gvardijos.

Cordoba. — Civylė gvardija už­
mušė viena komunistą laike demon­
stracijos ir smarkiausia ieško ko­
munistų veikėjo J. Hernandez.

SVARBUS ĮVYKIAI ISPANIJOJ

Madrid, 2 gegužės. — Kaip buvo 
paskelbta generalinis streikas 48 
vai. sąryšy su 1-ma Gegužės. Šian­
dien didėlis skaičius revoliucinių 
darbininkų neatėjo darban — ir ra­
gino kitus tęsti streiką.

Sevilla, gegužės 2. — Priklausan­
tieji prie Union General de Traba 
jadores ir Naeionalei darbo konfe­
deracijai dirbo.

Streikuojanti komunistiniai dar­
bininkai apsvertė du tramvijus ir 
turėjo smarkų susikurtimą su eivy- 
le gvardija. Sąryšy su tuo viena 
mergina yra sužeista revorverio šū­
viu ir keliatas apdaužytų.

15 vai. įvyko smarkus sušaudy­
mas priemiestyj Trinidad, kame 4 
asmenys sunkiai sužeista.. Kareiviai

Burgos, Gegužęs 2. — Praneša iš 
Aguilara, kad civylė gvardija ati­
darė ugnį prieš darbininkus, pa­
sekmėj vienas užmuštas ir sužeisti.

Komunistinė propoganda turi la­
bai geras pasekmes. Moterys taip- 
pat aktyviai dalyvauja darbininkų 
judėjime.

Zaragoza, gegužės 2. — Praneša 
iš Orcajo, kad civylė gvardija susi­
rėmė su komunistais, vienas užmuš­
ta ir keli sužeisti.

ŠAUKIA STREIKAN
Cordoba, gegužės '2. — Komunis­

tai išleido atsišaukimus kviečiau 
darbininkus į generalinį 48 vai. 
streiką.
Politiniai darbininkų kaliniai pas­

kelbė bado streiką.
POLITKALINIŲ PROTESTAS
Buenos Aires.—Villa Devoto kon­

centracijos stovyklos politkaliniai 
1-mą Gegužės paskelbė bado strei­
ką, kaipo protestą: prieš neteisin­
gą įkalinimą! Solidarizuodami bat­
siuviams, Comodoro Rivadavios ir 
kt. streikuojantiems darbininkams. 
Už spaudos, žodžio ir susirinkimų 
laisvę. Už revoliucinę Chiniją. Prieš 
persekiojimą darbininkų ir jų or­
ganizacijų. Prieš imperializmą, prieš 
karą. >

Reikšmingas proletarinio kovin­
gumo pavyzdys, kurį parodė darbi­
ninkai nors ir būdami kalėjime.

ČILĖS JŪRININKAI DIDVYRIŠ­
KAI KOVOJA PRIEŠ TIRANIJĄ

Santiago. — Nusteistieji jūrinin­
kai, kurie randasi kalėjime, po sep­
tynių bado: streiko dienų, nuspren­
dė nesuižudyti, nes išsekė viltis pa- 
siliuosavimui.

37 apsisprendę jūrininkai tapo 
nugabenti į 'Cčiusino ligoninį ir yra 
stropiai karabinierių saugojami.

Atėjo jau neramumo stovis.

„LA REPUBLICA” MISIJO- 
NIERIAI

Dienraštis „La Republica”, kuris 
remia bado ir reakcijos valdžią, pa­
rodo savo „revoliucinieriškumo” 
pavyzdį.

Kalbama apie mokytojų padėtį, 
kurie jau keliatas mėnesių kaip ne­
gauna algų. Moka visokiems šni­
pams, bet nemoka mokytojams, nei 
kareiviams tų nelaimingų 5 pesų.

Sąryšy sutuo mokytojai nuspren­
dė paskelbti streiką ant 24 valan­
dų. Ir ką sako „La Republica” „vi­
suomenes” dienraštis? Sako, kad 
mokytojai privalo atsisakyti nuo 
kovos ir streiko, turi „pasiaukoti”. 
Galingasai jenėrolas Justo jiems 
užmokės progai pasitaikius.

Čia yra „La Republicos” misija 
tarnaujanti Justui 4144, kuri lošia 
gaisrininko rolę kovose už duonos 
kąsnį.

PRANEŠIMAS
Lietuvių Savišalpos ir Kultūros 

Draugijos 5-os kuopos visuotinas 
narių susirinkimas įvyks gegužės 
8 d. 3 v. po pietų gatvėje Grito da 
Asencio 3619. drg. Čepulio bute.

Visi kuopos nariai turi dalyvauti 
punktualiai. Taipgi prašome sve­
čius ir norinčius prisidėti prie kuo­
pos.

Sekretorius.

I ŠIAURĘ
Laivas „Chaco” jau išplaukė iš 

Barcelonos ir plauks į Gdynią ir 
paskiau į Klaipėdą, kame išrodins 
lietuvius darbininkus išdeportuo- 
tus iš Argentinos, paskiau plauks į

ir civylė gvardija sauojoja tranvi- 
jus.

Gatvėje Carmona buvo susišau-. 
dymas streikuojančių su civylė 
gvardija kame sužeista du jaunuo­
liai.

PRANEŠIMAS
Gegužės 8 d. (sekmadienyj) 8 

vai. ryto salione „Jose San Mar­
tin”, Isla Maciel, calle Las Heras 
yra šaukiamas 7-tos kuopos visuo­
tinas narių susirinkimas. Dalyvavi­
mas būtinas visiems kuopos na­
riams ir norintiems įstoti.
Tik nepavėluokite, nes pirmą, vai. 

prasidės popietis.
7-tos kuopos Valdyba.

Visi pajininkai, visos darbininku organizacijos ruoškitės prie visuotino pajininku suvažiavimo, kuris ¡vyks 22 d. Gegužės.
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Milžiniška komunistu demonstracija
DAUGIAU KAIP 50.000 DARBININKŲ SUSIRINKO I BENDRĄ 

REVOLIUCINI FRONTĄ

1-mą Gegužės Buenos Aires įvy­
ko galingos Komunistų Partijos de­
monstracijos, kuriose dalyvavo virš 
50.000 revoliucinių) darbinikų, ir pa­
reiškė savo nuosprendį kovoti ne­
priklausomai už tuojautinius pro­
letariato reikalavimus.

Buenos Aires darbininkai turėjo 
kovingų 1-mų Gegužės. 1-os Gegu­
žės demonstracijos yra tikriausias 
pareiškimas prieš visus eksplotato- 
rius, už darbininkų ir valstiečių 
Valdžių. Buvo didžiausia, proleta- 
riškiausia ir kovingiausia iš visų 
demonstracijų įvykusių Buenos Ai­
res.

SUSIKONCENTRAVIMAS
Demonstracijos organizatoriai pri­

sirengė suformuoti šešias demon­
stracijas įvairiuose priemiesčiuose, 
kurios turėjo susijungti į vienų ant 
g-vių Corrientes, nuo Paso iki Pas­
teur.

16.30 vai. kada visos atskiros da­
lys susijungė į vienų, ant g-vės Co­
rrientes, pasirodė svarbus vaizdas.

Žmonių minia užėmė 15 kvadrų 
plotų. Jaudinantis reiškinys: velia 
vos, plakatai, atsišaukimai, obalsiai. 
Nepaprastas kovingumo ūpas drą 
sino demonstrantų eilės.

IŠSIRIKIAVIMAS
Truputį vėliau 16.30 vai. didžiulė 

demonstracija pradėjo maršuoti: 
priešakyj ėjo skaitlingas būrys jau­
nųjų pionierių, vaikai proletarų, 
dėvėdami raudonas skareles ir neš­
dami vėliavukes. Iš paskui važiavo 
kamienas su vaikučiais, kas buvo 
tikras proletarinių vaikų vaizdas.

Praėjimas demonstracijos tesėsi 
pusę valandos, nepabaigiama proce­
sija. Pradžia buvo ant gatvių 
Callao ir Santa Fe ir pabaiga tesė­
si dar per Corrientes y Pasteur.

PROLETARĖS MOTERYS
Proletarės moterys skaitlingai 

prisidėjo prie demonstracijų. Orga­
nizuota, Komunistų Partijos Re­
gionales Moterų Komisijos, colona 
užėmė beveik du kvadru. Tai buvo 
skyrius kuris šaukė darbininkės 
moteries obalsius. Taip - pat daug 
moterų maršavo didžioje demon­
stracijoje, apart moterų skyriaus.

IŠĖJO KELIATAS FABRIKŲ
1-mos Gegužės demonstracijos 

buvo tikras paveikslas proletariško 
kovingumo. Kų patvirtina prisidė 
jimas viso personalo daugelio fabri 
kų, iš kurių keliatas yra streike, 
kaip antai, fabriko Juncal persona­
las, Gaddi, ir kt. Proletariatas ma­
siniai dalyvavo komunistų išsirikia- 
vime.

PLAZA SAN MARTIN
Kada demonstracija artinosi į 

San Martin, keli tūkstančiai darbi­
ninkų jau laukė tenai. Plaza pasi­
rodė mažutė, kad sutilptų tokia 
daugybė darbininkų, kurie apsupo 
tribunas, kurios išanksto buvo pa­
žymėtos, kad išgirsti kalbėtojų žo­
džius.

Iš įvairių tribūnų kalbėjo Ghiol- 
di, Contreras, Sommi, Dolfi, Agos- 
ti ir kt. kurių žodžiai buvo griaus­
mingai apiplojami delnais. Nuo U- 
ruguajaus Kom. Partijos kalbėjo 
d-gas Medina.

PIRMAS, SEZONO ATIDARYMUI LIAUDIES TEATRO VAKARAS
S. M. Gegužės 7-tų dienų 20.30 va. 8.30 (vai. vak.
Salione „Vorwerts”, Gatvė Rincón, 1141, Capital

Scenoje bus vaidinama 3-jų veiksmų 4-rių atidengimų veikalas

„UŽ DIEVĄ IR TĖVYNĘ"
Po vaidinimo tęsis šokiai ir skrajukė iki 4 vai. ryto 

Griežiant Simniškio Dūdų Orkestrui
Draugai ir draugės, kviečiame visus atsilankyti, pamatyti šį puikų 

veikalų kuris aiškiai atvaizduoja Lietuvos budeliškos valdžios žiauru­
mus ir persekiojimų darbininkų klasės. Kaip veikia Lietuvos parsida- 
vusieji parazitų teismai išvien su judų ja klerikalų gauja, žudymui Lie­
tuvos revoliucinių darbininkų.

.įžanga: Vyrams ir moterims $ 1.00; vaikams nemokamai 
Pusė pelno skiriama „Rytojaus” naudai

RENGIMO KOMISIJĄ.

Po 9 vai. skirstėsi demonstrantai 
su entuziazmo šauksmais, Lai gy­
vuoja Sovietų Sųjunga! Lai gyvuo­
ja Komunistų Partija! Ir proletari­
nius obalsius, šaukiant į vienybę re­
voliucinių darbininkų klasę.

ŽIAURIAUSIA POLICIJOS UŽ. 
PULTA KOMUNISTŲ DEMO- 

STRACIJĄ AVELLANEDO!
1-mų gegužės po piet. Avellanedo] 

buvo skaudus vaizdas revoliucinių 
darbininkų klasei. Apie 15.30 vai. 
6-os nuovados policija užpuolė Jau­
nuolių Komunistų Federacijos de­
monstracija, kada draugas Rojas 
sakė prakalbų, ant kampo g-vių 
Nunez ir Londres. Su kardais ir 
ugnim policija pradėjo ardyti de­
monstracijų. Šiose aplinkybėse dar­
bininkai stojo gintis akmenims ir 
kumsčioms. Policija panaudojo re- 
vorverius sužeidžiant kalbėtojų ir 
Zofijų Niemsef. Tuo laiku pribuvo 
daugiau policijos ir suareštavo 
šiuos darbininkus. N. Vilesky, E. 
Veiko, J. Delgado, V. Belario, Zo­
fijų Niemsef ir Rojas.

Šitas yra dar vienas faktas pat­
virtinimui, kad Buenos Aires pro; 
vineija yra karo stovyj.

PIRMOJI GEGUŽĖS ROSARIOJ

Sulig buržuazinių laikrašičų pra­
nešimais. Rosarijoj šiais metais 1-ji 

Stiprinkime darbininkių 
organizacines jėgas.

Šių dienų darbininkų gyvenimas, kimuose, kur yra svarstomi šių 
o ypač moterų — darbininkių kas-
dienų blogėja. Tuksiančius darbi­
ninkų . kių kasdienų išmeta į gat­
ves, kas -nustumia į skurdo ii> ba­
do nasrus. Šio krizio našta dar dau­
ginus slegia darbininkes negu vy­
rus. Fabrikuose nuo moteriškų dar­
bų atstatomos moterys ir pristato­
mos prie vyriško darbo, o jų (mo­
terų) vieton statomi vaikai. Mote­
rys skiriamos prie vyrų darbo, kur 
kartu su vyrais turi dirbti sunkiau­
sius ir pavojingiausius darbus. Mo­
terys daban statomos visose indus­
trijos šakose. Tų viskų galima aiš­
kiai matyti visuose frigorifikuose 
ir geležies fabrikuose. Nors mote­
rys spiriamos atlikti vyrų darbus 
kų ir atlieka neblogiau kaip vyrai, 
bet jų atlyginimas per pusę ar treč­
dalį mažesnis negu vyrų. Moterys 
verčiamos skubėti daugiaus negu 
vyrai.

Fabrikantai ir bendrai visa bur­
žuazija elgiasi su moterims del to 
taip, kad jos dar kol kas nėra ant 
tiek organizuotos ir jos organizuo­
toms jėgoms nesipriešina prieš iš­
naudotojus. Bendrai sakant, darbi­
ninkės daug mažiau negu vyrai da­
lyvauja klasių kovoje. Tų aiškiai 
galima matyti ir Argentinoj. Paim­
kime, kad ir profesinių unijų — 
sindikatų judėjimų, tai pamatysi­
me, kad darbininkių tik kelios de­
šimtys, kuomet fabrikuose randasi 
tūkstančiai. Taip - pat mes mažai 
matysime darbininkių demostraci- 
jose ir mitinguose ir šiaip susirin-

, Gegužės praėjo labai trukšmingai. 
į Skaitlingos bendro fronto demon­
stracijos suorganizuotos Komuni­
stų Partijos su raudonomis vėlavo- 
mis plakatais įvairiomis kalbomis 
ir orkestrais, išsirikiavo principalė- 
mis gatvėmis. Atvykus prie Sar­
miento aikštės, raitoji policija no­
rėjo sustabdyti demonstracijų, nes 
socialistai toje pačioje aikštėje tu­
rėjo mitingų, bet demonstruojanti 
revoliuciniai darbininkai neklausė 
policijos ir tęsė toliau. Raitoji po­
licija už jojo demonstracijai už a- 
kių ir pradėjo kardais daužyti de­
monstruojančius, ant kampo g-vių 
Cordoba ir Sarimento. įvyko smar­
kus pasipriešinimas iš demonstran­
tų pusės. Susirėmime sužeista smar­
kiai: raitosios policijos vyr. leiti- 
nantas, vyresnys puskarinikas ir 
devyni polieninkai, kurie, gavo ge­
rokai plytgalių ir gelžgalių. Visi ši­
tie sužeistieji priklauso raitą jai ap­
saugos gvardijai.

Sąryšy su tuo išdaužyta daug 
langų įžymiausioms krautuvėms, 
kurių nuostoliai siekia kelis tūks­
tančius pesų.
Italijos konsulatui taip-pat išdau­

žyta langai ir durys.
Gerai pažymėti, kad Rosarijos re­

voliucinis proletariatas buvo tvir­
tai nusistatęs atremti visus polici­
jos puolimus, kam buvo ir prisiren­
gę. Taip-pat malonu pažymėti, kad 
Rosarijos draugai labai organizuo­
tai kovojo su policija ir nedavė nei 
vieno draugo areštuoti. Iš darbinin­
kų pusės yra taip-pat keliatas su­
žeistų bet lengvai.

dieni] kovos klausymai. Tų dar aiš­
kiau mes galime matyti lietuvių 
moterų darbininkių tarpe. Nors Ar­
gentinoj nemažas skaičius randasi' 
lietuvių darbininkių, bet organiza­
cijose labai mažai matome.

Ir kodėl taip? O todėl, kad mū­
sų spaudoj, kaip lietuvių, taip ir 
vietinė labai mažai gvildename mo- 
terų-darbininkių organizacijų klau­
symų. Kad pas darbininkes labai 
vyrauja fanatizmas (ir vyraus tol 
kol moterys aktyvai nedalyvaus 
darbininkų judėjime) todėl, kad 
lietuvės darbininkės (taip-pat ir ki­
tų tautų) laikų praleidžia visai 
veltui, per kurį daug kų galėtų pa­
daryti. Daugelis moterų darbinin­
kių išsisukinėdamos nuo organiza­
cinio darbo aiškinasi. „Mes nieko 
nesuprantame. Kų mes čia bobos 
padarysime. Ir be mūsų užtenka” 
ir t. t. Taip aiškindamosios daro di- 
džiausį prasižengimų prieš darbi­
ninkų klasę ir padeda tuom, toliau 
laikyti darbininkų klasę priespau­
doj.

Moterys darbininkės šiandien tu­
ri aiškiai matyti, kad vargas, ba­
das ir. didžiausias išnaudojimas kas­
diena didėja, ir kad pasiliuosavi- 
mas priklauso nuo pačių darbinin­
kų ir darbininkių kovojant bendro­
mis jėgomis. Reikalinga mesti visus 
prietarus ir papročius, ir stoti į ko­
vų už pasiliuosavimų iš kapitalisti­
nės vergijos. Te nelieka nei vieno 
fabriko, nei dirbtuvės, kur darbi­
ninkės nebūtų organizuotos į kla­
sines kovos organizacijas.

J-as N-ė.

Rosariečiu domei.

Sulig „R.” b-vės Pajininkų Ko­
miteto Villa Di ego j, nutarimu iš 28 
d. balandžio, yra šaukiamas paji­
ninkų susirinkimas 15 d. gegužės, 
15 vai. „Aušros žvaigždės” salione, 
del išrinkimo delegatų į „R.” b-vės 
visuotinų pajininkų suvažiavimų.

Pirm. J- Žukas 
Sekr. P. Žvinalds 
Ižd. D. Stalba.

Kaip Japonijos darbininkai ir kaimiečiai 
kovoja prieš karą

Japonijos judėjimas prieš karų 
yra didesnis, negu atrodo daugu­
mai amerikiečių. Kovon prieš įsi­
veržimų į Chinijų stoja tūkstančiai 
Japonijos darbininkų ir kaimiečių, 
— nors ten kovot yra dar sunkiau, 
nekaip buvo caristinėj Rusijoj.

Japonų Komunistų Partija yra 
dar jaunutė, tik tarp 6 ir 7 metų 
amžiaus; ji yra aštriai valdžios už­
drausta ir begaliniai persekiojama; 
tačiaus su Partija žūt - būt eina 
vis daugiau darbininkų ir valstie­
čių.

Japonijos gi socialdemokratai 
pasirodo paskučiausi savo imperia­
lizmo lekajai; jie kursto mases 
remt karų prieš Chinijų. Patriotiz­
mų jie žadina net savo demonstra­
cijomis. Vienoj, pav., demonstraci­
joj sostinėj Tokyo prieš spekulian­
tus, socialdemokratų vadai šaukė: 
„Spekuliantų pelnai turi būt paim­
ti ir panaudoti karo reikalams ir 
parėmimui mūsų kareivių fronte!” 
Teisindami savo valdžios įsiverži­
mų į Mandžiūrijų, jie skelbia, kad 
tai „nėra imperialistinis žygis, nes 
Japonija, nors ji -būtų ir socialisti­
nė, turėtų kovot už reikalingas ža­
liąsias medžiagas savo pramonei”; 
o tąsias medžiagas, girdi, „kontro­
liuoja Amerika, Anglija ir Rusija”.

Kadangi Sovietai yra artimiau­
sias Japonijai kaimynas, tai šuiom 
pareiškimu geltonieji Japonų socia­
listai kursto karų prieš Sovietinį 
Sibirą sujo gausingais medžiagų 
šaltiniais.

Japonijos socialdemokratai dar­
buojasi sutartinėj, su policija prieš 
revoliucinius darbininkus ir kai­
miečius. Kuomet kairiųjų valstie­
čių organizacijos „Dseno” suva­
žiavime 1931 metais komunistiniai 
delegatai sudarė didžiumų, social­
demokratai pasišaukė policijų; are­
štavo visus komunistams pritarian­
čius; taip buvo prašalinti visi re­
voliuciniai delegatai, tad „socialis­
tai” sudarė vien iš saviškių centro 
komitetų tos organizacijos.

Prieš Japonijos imperialistinį ka­
rų kovoja tik komunistai ir su jais 
einanti darbininkai ir sodžiaus pro­
letarai ir pusproletarai. Nors Ja­
ponų Komunistų Partija y«a pada­
rius tūlų apsileidimų bei klaidų, 
bet pamatiniai jos politika prieš 
karų buvo ir tebėra teisinga. Slap­
tame centraliniame Partijos organe 
„Sekki” (Raudonojoj Vėliavoj) 
liepos 5 d. buvo išspausdintas tokis 
atsišaukimas:

„Visa buržujinė spauda varo pro­
pagandų, kad Japonijos atsigaivi- 
mui yra ypač reikalinga Mandžiū- 
rija ir Mongolija; agituoja už ka­
rų .. . Darbininkai ir valsitečiai! 
Nemokėkite valdžiai jokių mokes­
čių! Atsisakykite mokėt kruvinus 
mokesčius naudai finansinio kapi­
talo! Visos mūsų spėkos turi būt 
naudojamos kovai delei pasiliuosa- 
vimo iš kapitalismo jungo.”

1931 m. rugpjūčio pirmos dienos 
priešakarinėse demonstracijose ir 
streikuose buvo areštuota 1,200 
darbininkų. — Suprantama, visoms 
toms demonstracijoms vadovavo 
Komunistų Partija.

Kada Japonai apgulė Mukdenu, 
Kom. Partija išleido rugsėjo 10 d. 
atsišaukimų į darbininkus, valstie­
čius ir kareivius. Jame, be kitko 
reikalaujama:

„Tuojaus ištraukt Japonijos ka­
reivius iš Mukdeno ir visų užimtų 
vietų; darbininkai, nevežkite nei 
vieno ten; kareivio. Priešinkitės bi­
le kokiems kariškiems veiksmams 
Japonijos imperializmo; eikite į są­
jungų su Chinijos darbininkais ir 
kaimiečiais. Organizuokite streikus 
ir demonstracijas prieš karą ir už 
savo reikalavimus... Kova už taiką 
be vedimo revoliucinės kovos tuo 
pačiu laiku yra tik melaginga tuš- 
čiažodystė... Šalin Japonijos impe-

Pas mus, Urugvajui, darbininkų 
gyvenimas sunkus. Bedarbių skai­
čius nuolatas auga taip, kaip ir vi­
sose kapitalistinėse šalyse. Bedar­
bių ir pusiau bedarbių, kurie dirba 
2 — 3d. į savaitę priskaitoma 
100,000, tai milžiniškas skaičius pa­
lyginus su skaičiumi gyventojų, ku­
rių yra apie 1.700.000.

Buržuazija mato tik vieną išeitį 
iš krizio — tai sukrovimas visų 
sunkumų ant darbininkų ir vargin­
gųjų valstiečių pečių, kapodami al­
gas iki žemiausia laipsnio, ilginda­
mi darbo valandas dirbantiems, į- 
vesdami sistemą standart ir t. t.

Darbininkai turime suprasti, kas 
yra kaltinkas šio krizio, ir vesti 
griežtą kovą prieš krizio kaltinin­
kus — kapitalistus.

Urugvajaus „demokratinė” val­
džia negalėdama daugiau užsilaiky­
ti „demokratiškai” griebiasi žiau­
riausios reakcijos prieš revoliucinį 
darbininkų judėjimą, kad sulaikius 
darbininkus nuo kovos už duonos 
kąsnį. I bedarbių reikalavimus dar­
bo ir duonos policija atsako su dur­
tuvais. Valdžia, kad atsilaikius 
prie išalkanus bedarbius didino po­
licijų — žvalgybą ir visu smarku­
mu puola bent kokį pasijudinimą 
alkanų bedarbių ar pusiau bedar­
bių. Norėdama valdžia suardyti 
darbininkų vienybę kursto vieti­
nius darbininkus prieš svetimšalius, 
aiškindami,s kad visus bloguma 
vien tik nuo svetimšalių pareina.

DARBO DAVĖJAI
Vasario pabaigoj valdžia suregi­

stravo apie 40,000 bedarbių, ku­
riems žadėjo darbo duoti, bet iš tų 
pažadų bedarbiams jokios naudos 
nebuvo nei vienas negavo darbo.

Dabar veikia vieno italo agencija 
U. M. T. A. ant gatvės Yerbal, ži­
noma ne be valdžios žinios. Toji a- 
gencija ima po 1 pesą nuo bedarbio 
kuris tik nori užsiregistruoti ir 10 
cent, mėnesinio mokesnio. Skelbia, 
duosę žemes nuosavybėn. Vėliau 
skelbė, kad vež ant laukų prie val­
diškų darbų, kur sakė duos po 25 
pesus j menesį. Ten išvežė apie 100 
bedarbių. Kai kurie iš ten sugryžo, 
tada pasirodė tikrenybė, kad dirba 
už pilvų, nes dvejus metus nieko 
nemokės. Darbininkams prie to val­
diško darbo ant ,,Campo militares” 
duoda valgį labai prastą, daugiau­
sia supuvusį nuo ko darbininkų 
daugumas atgabentą . ,į Montevideo 
ligonines.

Išvežtus darbininkus i campos 
militares, pastatė po kereiviška dis-

■ rializmą! Kovon už Sovietų įsteigi­
mą Japonijoj!”

Ameriką pasiekė keli numeriai ir 
kito slapto Japonų komunistų lai­
kraščio „Musani Simbun.” Visi tie 
numeriai pilni darbininkų kores­
pondencijų ir žinių apie prieškari­
nius streikus, net orlaivių fabrikuo­
se, ir apie susikirtimus su policija. 
Imkime kad ir žiniais, kas dėjosi 
vien spalių 7 d.:

„Prieškarinės demonstracijos į 
vyko šiose vietose: statybos dar­
buose ir darbo biržoj, pumpų fabri­
ke ir kt. Darbininkų delegatų kon­
ferencijos buvo atlaikytos sekan­
čiose įmonėse: gatvekarių stotyje, 
viename skyriuje elektros fabriko, 
audimo pramonėj, tabako dirbtu­
vėj; o spalių 6 d. — geležies fabri­
ke, gumos dirbtuvėje, muzikalių in­
strumentų šapoje, Vilnonų audy­
kloje, dviejose darbo biržose. To- 
liaus, delegatų konferencijos buvo 
laikomos užstreikuotame geležies 
fabrike, elektrotechnikos fabrike. 

I Visur priimta ir paskelbta obalsiai 
Į prieš karų Mandžūrijoj ir Mongo­
lijoj ; Šalin rankas nuo Chinijos! 
šalin imperialistinę Japonijos val-

I džių! Remt bedarbius, o ne eikvot 
pinigus karui!”

Lapkričio 15 d. laidoj minimam 
laikraštyj paduodama:

„Lapkričio 7 d. buvo demonstra­
cijos su obalsiais! Tegyvuoja 14 - 
metinės sukaktuvės Spalių (Sovie­
tinės) revoliucijos! Šalin imperiali­
stinį karą! Apginkime Sovietų Są­
jungą!” Demonstracijos įvyko To­
kyo - Kudan gatvekarių stotyje, 
imperatoriškame universitete (čia 
demonstravo 1.000 biednų studen­
tų).

Per šias ir daugelį kitų demon­
stracijų tą dieną buvo areštuota 
200 darbininkų.

Nurodoma dar desėtkai atsitiki­
mų, kur darbininkai demonstravo 
bei streikavo prieš imperialistinį 
karą. įvyksta ne tik darbininkų, 
bet ir valstiečių atvirų susikirtimų 
su policinėmis valdžios jėgomis. Y- 
ra žinių apie kareivių atsisakymus 
kariaut prieš Chiniją. Ir tai nežiū­
rint, kad dalyvaujantiems tuose 
prieškariniuose žingsniuose gręsia 
baisūs kankinimo kambariai ir ga­
lutinas užkankinimas net be teis­
mo.

Ištikro, mes, Amerikos darbinin­
kai, galėtume daug ko pasimokint 
iš mūsų draugų japonų vedamos ko­
vos prieš imperialistinį karą ir už 
Sovietų Sąjungos apgynimą. „L.” 

Darbininku šuva džiotojai

ciplina. Pratina bedarbius prie dis­
ciplinos, kad juos galėjus panaudo­
ti karui prieš S. S. R. S. nes Ura- 
gvajus negalės nedalyvauti šitam 
kare prieš S. S. R. S. Buržuazija sa­
vo naudai lavina bedarbius atidrau- 
dama juos nuo kovos prieš badą ir 
skurdą, kurį daug tūkstančių ken­
čia.

Buržuazija nedavė ir neduos dar­
bo bedarbiams. Darbininkams ne­
reikės badas kęsti tik tuomet, kaip 
bus nuversta kapitalistinė sistema 
ir įkurta Sovietų Sąjunga. Tuomet 
bus visiems darbo. Mes matome 
puikų pavyzdį S. S. R. S. kur dar­
bininkai panaikino krizį, bedarbę 
ir badą. Sovietų Sąjungoj netik, 
kad nėra bedarbių, bet trūksta dar­
bininkų.

LIETUVOS FAŠISTŲ VALDŽIA 
EINA PAGÉLBON URUGVA­

JAUS BURŽUAZIJAI.
Lietuvos fašistų valdžia eina pa- 

• gelbon vietos buržuazijai mulkinti 
lietuvius darbininkus. Jie siunčia 
čionai aferistą kun. Radžiu, kuris 
pagelbininku pasikvietė „mokyto­
ją”. Kazį Vilką, kad jis mulkintų 
darbininkų vaikučius darydamas 
iš jų dvasios ubagus.

Visi kunigai ir toki „mokytojai” 
yra judošiai, pikčiausi proletariato 
priešai.

Šio mėnesio 24 d. šių aferistų 
gauja šaukė visų organizacijų dele­
gatų susirinkimą. I šį susirinkimą 
atsilankė daug klasiniai susipratu­
sių darbininkų, kurie nurodinėjo 
kaip kunigas ir kiti panašus jam 
griebiasi mulkinti darbininkus. 
Kaip tik pamate, kad revoliuciniai 
darbininkai numaskuoja juos nuš- 
viesdami visus jų niekšiškus ■ dar­
bus, tada jie griebėsi išvaryti pu­
bliką paliekant po 2 delegatus nuo 
kiekvienos organizacijos. Visa pu­
blika su tuo nesutiko nušvilpdami 
tokį kunigo pasiūlymą. Kunigas 
pamatęs, kad jam mažai kas prita­
ria smuko lauk pro duris. Susirin­
kimas išklausęs revoliucinių darbi­
ninkų kalbų išsiskirstė.

Turim pažymėti, kad pirmieji 
kun. lekajai yra: žvalgybininkas 
Musteikis, Stangevičius, Vacys Ba­
cevičius, Mockevičių ir kiti.

Visi darbininkai ir darbininkės 
turime smergti tokius niekšus ir 
vesti griežtą kovą prieš Radžiaus 
parapiją, tiek pat ir prieš Vikonio 
„Naująją Bala” „Tribūną” ir vi­
sus niekšus.

T. B.
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IŠTRAUKOS IŠ ATSIBUVUSIO 
ROSARIJOS PAJININKŲ SU­

SIRINKIMO PROTOKOLO
Balandžio 24 d. Rosarijos „R.” 

b-vės pajininkų komitetas sušaukė 
visuotinų tos apylinkės pajininkų 
susirinkimų.

Susirinkimų atidarė drg. Kveda­
ras. Prezidi juman buvo išrinkta 
drg. J. Žukas pirmininku ir drg. J. 
Žvinakis sekretorium. Išrinkta nau 
ja valdyba pirmininku J. Žukas, se­
kretorium Žvinakis, iždininkų Stal- 
ba. Naujai valdybai įsakyta už­
klausti „R.” b-vės Taryba turėti 
susirašinėjimų, kad „R.” b-vės Ta­
ryba nurodytų kaip turi veikti ko­
mitetas.

Visi draugai kurie yra skolingi 
pasižadėjo kaip galint greičiau at­
silyginti.

Nutarta tuojaus rinkti aukas del 
„R.” parėmimo einant į kiekvieno 
darbininko butų.

Ant galo susirinkimas nutarė pa­
sveikinti „Rytojų” ir tuos draugus, 
kurie kovojo reakcijos laike ir rei­
kalauti, kad ir toliau būtų vedamas 
„R.” po Komunistų Partijos vado 
vybe ir kovotų su visokios rūšies 
niekšais ir išnaudotojais iki per­
galės.

KAS REDEGUOJA „L. AIDĄ B.”
Jau keliatas soeialfašistų žvalgy- 

-biniško šlamšto numerių išėjo su 
naujo redaktoriaus T. Šablinsko 

.parašu. Kai kas mano, kad T. Šab- 
linskas „L. Aidų B.” redaguoja. 
Kas taip mano, tai labai klysta. 
Kaip buvo Dutkus, taip ir pasiliko. 
Apsimaimymas redaktorių padary­
tas tik apgavimai ir naujo maska 
vimosi sumetimais.

Po to, kaip „Darbininkų Žodis’ 
nuplėšė maskų soeialfašistų gaujai 
■su Dutkum priešakyj, jų laikraščio 
•trizas nusmuko ligi 300 ekz. ir 
smuks dar daugiaus. Biznis neina. 
'Tai matydami jie įdeda naujų re- 
-daktorių, kuris „ginses” darbinin­
kus, kad geriaus sektųsi apgaudi­
nėti mažai susipratusius darbinin­
kus. O jei tas nepasiseks tai tada 
leis kitų laikraštį išvien su kun. 
Sugintu ir konsulu. Su konsulu ir 
Sugintu dabar socialfašistai eina 
ranka rankon, tas daroma slaptai, 
kad sumulkinus darbininkus. Šitų 
matom iš pereitos savaitės „L. A. 
B.” kame tilpo straipsnis „Pasau­
lio galas”. To reklamiško straip­
snio autorius žvalgibininkas Majus 
{„Banco Germánico tarnautojas) 
geriausias konsulo bičiulis ir „Lie­
tuvio Brazilijoj” red. kom. narys.

Šito judošyno darbininkai turi 
-saugotis ir neturi duoti jiems pasi­
rodyt savo tarpe!

Pragiedrulis.

Korespodencijos
IŠ STALIŲ SUSIRINKIMO
Rosario. — Šių metų balandžio 

28 d. buvo sušauktas visuotinas sta­
lių susirinkimas gatvėj Santa Fe 
2370, kuriame dalyvavo’dirbantieji 
ir bedarbiai iš visų stalių dirbtuvių.

Pradžioje susirinkimo tvarka bu­
vo labai gera, bet priėjus laiškų 
skaitymui buvo skaitytas laiškas 
iš Sindikal Frente Unico, kuriame 
kvietė visus darbininkus be skirtu­
mo pažiūrų išeiti į kovų 1-mų Ge­
gužės prieš valdžios puolimus, už 
algų pakėlimų. Senojo sindikato va­
dukai anarkistai ir socialfašistai 
norėdami neprileisti darbininkus 
prie svarstymo šio punkto pakėlė 
didžiausį triukšmų ir pasišaukė po­
licijų su kurios pagelba manė apsi­
dirbti su revoliuciniais darbinin­
kais. Bet nežiūrint jų (anarkistų ir 
soeialfašistų vadų) riksmo, nežiū­
rint policijos puolimo buvo nutarta 
prisidėti prie bendro fronto 1-mų 
Gegužės, kovai už šios dienos reika 
lavimus.

Draugai mes turim vyti laukan 
visus prisimetėlius, darbininkų rei­
kalų pardavikus ir visi bendromis 
jėgomis kovoti už mūsų būvio pa­
gerinimų. Staliai lietuviai nuo ko­
vos irgi neturime atsilikti. Stalių 
lietuvių Rosarioj yra ne mažas 
skaičius, kuriuos spaudžia didžiau­
sias skurdas kaip ir visų tautų dar­
bininkus. Turime dėtis prie revoliu­
cinio stalių sindikato ir ruoštis prie 
kovos už algų pakėlimų.

Stalius.

skubinkite, nepabaiksite šiandien, 
tai rytoj. Kompanija turtinga nėra 
kų vargintis, geriaus eikime po 
čiuopų išgerti”. Ir eina gerti už 
darbininkų sunkiai uždirbtus cen­
tus. O kuris darbininkas prieš tokį 
kapataso elgės} užprotestuoja, tai 
tas tuoj būna išskirtas iš visų tar­
po ir pristatomas prie sunkaus dar­
bo visai atskirai nuo kitų darbinin­
kų.

Kapatasas Stasys Skoliaro neturi 
jokios teisybės nei prie darbo, nei 
kitur kur. Jam rūpi, kad tik dau­
giau galėtų pelnytis del ko darbi­
ninkams duoda labai blogų valgį.

Daugelis darbininkų nepakęsda- 
mi biauriausio kapataso persekioji­
mo, kad ir nenoroms turi valgyti jo 
valgį.

Cuadrilles darbininkas.

PROTESTAS 
Montevideo.

Reikalaujama paleidimo drg. 
A. Gritėno, kuris jau sėdi 3 mėn. 
kalėjime. Suprovokuotas policijos 
„pasikėsinime” perdurti policnikų 

-su peiliu.
Drg. A. Gritėnas papuolė į Té­

rros plėšikų nagus per stalių strei­
kų „Molfessi”, visiems gerai žino­
ma eksplotatorių.

Drg. Gritėnas nėra joks krimi­
nalinis kailinys, bet yra streikie- 
rius, kuris aktyviai dalyvavo kovos 
lauke prieš išnaudotjų Malfessį.

Draugai ir draugės, remkirn drg. 
‘Gritėnų kovoje visokiais būdais ir 
reikalaukim, kad tuojaus būtų pa­
leistas iš kalėjimo.

T. R. P. lietuvių subkomitetas.

NEDUOKITE KYŠIŲ
Montevideo, frigorifikas Swift. 

Apie 10 d. balandžio ,¡Chala teria” 
skyriuj prasidėjo šiek tiek darbas. 
J. F. norėdamas gauti darbų tame 
skyriuje pradėjo fundyti ir duoti 
kyšius chefui. Po gerų vaišinimų 
vargais negalais gavo darbų minė­
tas J. P. Bet išdirbus 3 d. buvo pa- 
liuosuotas iš darbo.

Matote draugai, kad ehefai vagia 
nuo darbininkų paskutinius centus. 
Priėmę paliuosuoja, kad vėl galėtų 
imt kyšius.

Neduokime jokių kyšių jokiems 
chefams ir kitiems niekšams, kurie 
išlupa paskutinį centų iš alkanų be­
darbių, bet stokime į kovų povado- 
vybe revoliucinių sindikatų.

Frigorifiko darbininkas.

DIDŽIAUSIAS SUVALIŠKUMAS
Stoty Muniz F. C. B. A. P. ran 

dasi kuadrillė N. 5, kurios kapata- 
sas Stasys Skoliaro (italas). Kapa 
tasas ant tiek pradėjo sauvaliauti 
ii persekioti darbininkus, kurie ne­
pritardavo jam. Jeigu kuris darbi­
ninkas atsisakydavo valgyti kapa- 
taso duodamų valgį tai tas darbi­
ninkas buvo baisiausiai persekioja­
mas. Tokiam darbininkui neduoda 
pasistatyti nei lovų, nei stalų ir ne­
duoda įrankių. Komet darbininkas 
paprašo kapitaso įrankių, tai jis at­
sako : „įrankiai kompanijos, jais 
negalima naudotis”, o jei kas atei­
na visai pašalinis, tai kapatasas tuo­
jaus duoda (nežinia ar už pinigus 
ar už čiuopų).

Darbininkai kurie nevalgo kapa- 
taso valgio visuomet skiriami prie 
sunkesnio darbo ir spaudžiami, už 
mažiausi prasikaltimų tuojaus ka­
patasas kolioja. Darbininkai kurie 
pas kapatasų valgo tiems kapitasas 
duoda geresnį darbų ir sako: „Ne­

KOVOKIME PRIEŠ BIAURIŲ 
IŠNAUDOJIMĄ

San Martin (Vasena). Šioje dirb­
tuvėje dirba apie 300 darbininkų, 
bet tikrenybėje tik 100 — 120, neš 
visi kiti yra spenduojami taip kad 
tenka dirbti nedaugiau kaip savai­
tę į mėnesį (čia savaitė yra 5 d.) 
Kapatasasi ištikimi šuneliai skun­
džia darbininkus už visai menknie­
kius, kurie jiems duoda kyšius 
tiems duoda dirbti, o kurie neduo­
da kyšių tuos spenduoja. Darbo sų- 
lygos nepakenčiamos, yra įvesta 
darbo sistema vadinama „a desta­
jo” kuria dirbant darbininkas turi 
padaryti 3-jų darbininkų darbų, o 
jeigu kuris padaro 4 — 5 darbinin­
kų darbų, tai gale kinsenos gauna 
30 — 40 cent, „de destajo”. Taip 
yra „Obras”, „Cla veria”, „Calde- 
ria” ir kituose skyriuose, kur dar­
bininkai išnaudojami ne mažiau.

Draugai vasiniečiai ar ilgai mes 
snausime, nejaugi nematome kaip 
biauriai esame išnaudojami? Nieko 
nėatidėliodami turime' kuogreičiau- 

sia organizuotis į Kovos Komitetus, 
kad kovojus už darbo sųlygų page­
rinimų ir mokesnio pakėlimų. Turi­
me stoti į sindikatų meteliurgikos. 
kuris randasi gatvėj Méjico 2070,' 
nes tik vien organizuotai kovodami 
pagerinsim savo būvį.

Plaktukas.

tras prisidėjo prie streiko 10 d. ba­
landžio. M. Rosales 13 d. to pat 
mėnesio ir kom. Ferrocarrilera 17 
d. visų šių kompanijų darbininkai 
veda didžiausių kovų su streiklau­
žiais ir policija. Kovose vienų strei- 
kierį Sabastian Dorotari (rumanų 
tautos) nušovė. Streiklaužių yra už­
muštų ir sužeistų. 25 streiklaužei 
perėjo streikierių pusėn su baltoms 
vėliavomis ir 7 policninkai atsisakė 
nuo tarnystės.

Šiuo kartu darbas yra sustojęs 
visiškai. Vokiečiai jau eina su kitų 
tautų darbininkais. Streiklaužių ne­
siranda nei vienas iš darbininkų, 
tik keliatas empleadų streiklau- 
žiauja.

M. Rosales, darbininkai taipgi 
laikosi gerai.. Streiklaužių šioj 
kompanijoj randasi tik du lietuviai 
J. Švenčionis ir A. Katinas ir dar 
pora kitų tautų. Dar negalima tik­
rai pasakyti kaip baigsis šis strei­
kas, bet turime stiprų pasiryžimų 
toliau streikų tęsti iki laimėjimo. 
Kompanijos apstatytos jūrininkų ir 
policijos būriais.

Streikieriai reikalauja pripažinti 
uniją, kuri vadinasi Unión General 
de Obreros Petroleros, kas kompani­
joms yra didžiausias pavojus. Darbi, 
ninkai yra nusistatę kompanijom 
nenusileisti ir laikytis iki galutino 
laimėjimo, nežiūrint jokių policijos 
puolimų, nes darbininkai nori turėti 
savo uniją po vadovybe Komparti­
jos. Patagonijos Vergas.

GYVULIŠKAS IŠNAUDOJIMAS
Frigorifike „La Blanka” dep. 

dep. Guanos. Išnaudoja iki kaulo. 
Standart kiekvienam žingsnyj. Kuo­
met melame kraujus tai dar ne 
tiek kenkia sveikatai. Bet kuomet 
prisieina malimas kaulų, tai tiesiog 
nepakenčiama. Kompanija neduo- 
do jokių maskų del apsaugojimo a- 
kių. Padirbus 8 vai. akis skauda 
keliatų dienų. Nemažas skaičius 
dirba ir lietuvių, beveik visi nusi­
skundžia, kad išnaudoja gyvuliš­
kai, bet patark įsirašyti j sindikatą, 
tai nesutinka.

Gana draugai! Meskime perša­
mus nebuvėlius dievus kun. Jenu- 
lionio ir Bumšos ir stokime kovon 
kartu su kitų tautų darbininkais.

Dirbęs.

kvadros vėl susitvarkė 
koj. Kozakų keliatas nukentėjo, o 
vienas mirtinai krito. Demostrantų 
ir randasi sužeistų. Keliatas demos­
trantų buvo areštuota, bet minia a- 
tėmė. Smarkiai kovodami su kazo­
kais pasiekėme plaza general Lo­
pez. Šioj vietoj iškėlė tribūnų iš ku­
rios kalbėtojai nušvietė puikiai da­
bartinį darbininkų gyvenimų ir a- 
pie artinantį kapitalistinį karą, ku­
ris yra nukreiptas prieš S. S. R. S.

Garbė lietuviams darbininkams, 
kad atsilankė taip skaitlingai į de- 
mostraeijas. 1930 m. 1-mų gegužės 
buvo nedaugiau 80, o šiais metais 
iki 500.

Draugai nuo šios dienos kiekvie­
nas revoliucinis darbininkas turima 
stoti į Komunistų partijų ir kovoti 
kartu su viso pasaulio darbininkais.

Rosarios darbininkas.
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IŠ FRIGORIFIKŲ DARBININKŲ 
GYVENIMO

Ekonominis' kapitalizmo krizis 
auga visu smarkumų. Mėsos frigo- 
rifikų trustai, kad, nenustoti savo 
kapitalų ir atsilaikyti prieš gilėjantį 
ekonominį kapitalizmo krizj visu 
smarkumų didina išnaudojimo siste­
mų. Slegia visų smarkumų ant dar­
bininkų pečių įvesdami standartų, 
sunkaus darbo priespaudų, mažin­
dami darbininkų skaičių, vietoj vy­
rų stato moteris, kurioms už tų patį 
darbų moka tik pusę kainos kaip 
vyrams. Vyrus išmeta ant gat- 

! vės į bedarbių eilės, ir moterys lie­
ka dirbti nepakenčiamose sęlygose. 
kad. nors pusbadžiai išmaitinus sa­
vo šeimynų. Mes šiandien matom 
kad kiekvienam frigorifike dirba 
didesnis skaičius moterų ir jų vy­
rai vaikšto alkani nuplyšę, o mote- 

•rims priseinų vergauti. Kapitalistai 
naudojasi mūsų silpnumų per tai, 
kad mes esam neorganizuoti, o la­
biausia tai moterys atsilikę nuo re­
voliucinio darbininkų judėjimo ko­
vai už savo reikalų apgynima: 
Kaip jau minėta, kad moterų dirba 
didesnis skaičius bet sindikate la­
bai mažai matyti. Tad draugės mo­
terys nepraleiskite nei minutės lai­
ko iliuzijoms ir stokim prie rimto 
darbo ir bendromis jėgomi kartu 
su vyrais kovokim už savo reikalus 
prieš mėsos trustų šį žiaurų puoli­
mų.

Frigorifiko Darbininkas.

ŽIBALO DARBININKAI 
STREIKAI TESIAI

Comodoro Rivadavia. — Pas mus 
streikai plečiasi, visas 27 kilome-

PATIKRINOM JĖGAS
1-mų gegužės į Rosarijų buvo at- 

sibaladojęs parazitas Janilonis, ku­
rio veislė ėdė mūsų protų per kelia- 
ta šimtų metų, bet šiandien susi­
prato daugumas lietuvių ir nėjo 
ant jo išmislintų dangaus varžyti­
nių, bet išėjo su savo vėliavomis a- 
pie 500 lietuvių darbininkų į kovos 
demonstracijas 1-mų Gegužės, ka­
me bendrai su kitų tautų darbinin­
kais statė šios dienos reikalavimus.

Janilionis likęs su savo 7 minyš- 
koms ir 6 klapčiukais tik palinga­
vo galva ir pasakė: „Tik 13 lietu­
vių eis į daugų iš Rosarijos.” Ir to- 

l liau sako: „Kordoboj iš 1000 lietu­
vių atsilankė į bažnyčių ne mažiau 
700.”

Tas yra melas! Dabartiniu laiku 
negali jis rasti tiek ir negalėjo tiek 
atsilankyti, nes kordobiečiai nega­
lėjo tiek atsilikti. O jeigu kordobie- 
čiai nubridote į tą dumblynų tai 
kuogreičiausia grįžkite ir stokite į 
kovų prieš visus parazitus po vado­
vybe 3-čio Internacionalo.

Rosario T. D. A. Komiteto 
Sekretorius.

DEMOSTRAVOM NEŽIŪRINT 
ŽIAURIAUSIŲ POLICIJOS 

PUOLIMŲ
Su didžiausiu ūpu suėjom 3 ko- 

liunos ant plaza 25 de Mayo, kur 
vieni kitus pasveikinom su raudo­
nomis vėliavomis. Pasirodė jėga ne­
mažiau 10.000. Ant pirmos gatvės 
pastojo kėlią soeialdem. kozakai, bet 
revoliuciniai demostrantai pralau­
žė jų grandines ir traukėm toliau, 

į ant 3-čios gatvės vėl policija mėgi­
no sulaikyti, bet nieko nepadarė. 
Paskutines eiles suardę, bet kol su 
paskutinėm apsidirbo, tai ant kitos

išnaudotojų nežiū­
rint to; kad bespėkį darbininku, 
kuris per daugelį metų dirbdamas 
paliko visas savo jėgas išmetė j 
gatvę. Mano nuomone, tokių veika­
lų statymas daug žalos, neša revo­
liucinėm darbininkų judėjimui, nes 
toki veikalai nemokina darbinin­
kų kovoti prieš naudotoją, bet mo­
kina kentėti. Jeigu nėra tinkam»— 
revoliucinio veikalo kuris darbinin­
kus mokytų kovos prieš naudoto­
jus, tai geriau būtų, kad pastačius 
kokių komedijų. I šitų turėtų dau­
giaus kreipti domės mūsų meninin­
kai.

Kalbėtojai kalbėjo apie 1-mų Ge­
gužės. Draugas nupasakojo 1-mos 
Gegužės istorijų, prisiminė apie Ru­
siją, Chinijų ir apie imperialisfinį 
karą. Čia nedarysiu jokių išvadų iš 
pasakytų prakalbų ir nespresiu, se­
rai ar blogai, bet pažymėsiu tų, kad 
mūsų kalbėtojai tankiai mėgsta pa­
sakoti istorijas pamiršdami kasdie­
ninius reikalus. Kalbėtojams reikėtų 
daugiaus kalbėti šios dienos klausy­
mu, kad nušvietus darbininkų gyve­
nimų fabrikuose, frigorifikuose ir 
kad nurodžius darbininkams kaip 
kovoti prieš išnaudotojus.

Beto turėtų aiškinti darbininkams 
apie šios valdžios darbus ir radikalų 
planus, kurie norėdami pasinaudoti 
nepasitenkinimų masių Justo val­
džia nori atsistoti prie valdžios vai­
ro, kad tarnavus anglų imperialis­
tams.

Kerais.

VALDŽIA PUOLA BEDARBIUS
Išvažiavau iš Buenos Aires 16-111- 

32 m. Kelionė buvo varginga ir 
skaudi iki pasiekiau Arroyo Dulce. 
Čia šiaip taip gavau darbų, bet 
tik porai dienų. Šioj stoty bedarbių 
randasi apie 300, kurie kenčia ili- 
džiausį skurdų ir badų be duonos 
kąsnio. Bedarbiai pulkais vaikšto 
po almasenus prašydami maisto, 
kad palaikius gyvybę. Man ten be­
būnant vienų dienų policija pūsle 
bedarbius, apdaužę sugrudo į gyvu­
linius vagonus ir išvežė nežinia kar.

Taip su bedarbiais elgiasi dabar­
tinė valdžia, taip ji šelpia alkanus 
bedarbius laukuose, taip ji elgsis ir 
toliau, iki mes ją nenuversim pri­
sieis visiems badų kęsti.

Ž.

pilnoj tvar- priešinimo prieš

NEDUOKIME APSISTOT 
JUDOŠIUI

Kaip girdėti iš religinių fanatikų, 
kad 8 d. gegužės atsibalados Juo­
dvarnis Janilionis pas mus Cordo- 
biečius pertikrinti ar jau garai ap­
žėlė vilnoms „avelės”. Mes supran­
tam del ko tas niekšas atsilanko 
pas mus. Viena, pasipinigauti, o an­
tra atitraukti darbininkus nuo ko­
vos už duonos kąsnį. Ilgaskverniai 
kunigai su viena ranka rodo aukšti n 
į erdvę ir sako, kad ten dangus, o su 
kita ranka neria kilpų ant kaklo. Jie 
yra šnipai, išdavinėja kairesnius 
darbininkus į policijos nagus.

Mes Cordobiečiai turime organi­
zuotis ir bendromis jėgomis juod­
varnį Janilionį išvyti iš Cordobos, 
neduodant jam nei valandai apsi­
stoti. Cordobietis.

MIRTIES NASRUOS
Cordobos provincijoj, Galdan 

kalnuose yra cimento fabrikas Mi- 
nečio, kur dirba virš 100 darbinin­
kų, jų tarpe randasi 6 lietuviai. Iš­
naudojimas baisiausias. Už valandų 
moka po 35 — 40 centų. Dirbti rei­
kia po 10 vai. be to ir sekmadie­
niais. Darbas tuneliuose labai pa­
vojingas nes tankiai būna užmuši­
mų. Kartais ant dienos po kelis už­
muša.

Ne taip senai vienų darbininkų 
(lenkų, tautos) užmušė išviršaus 
krisdamas akmuo, o kitam sulaužė 
ranką.

Darbininkai turime organizuotis 
ir reikalauti pagerinti darbo sąly­
gas ir pakėlimo algų.

Cordobietis.

IŠ ATSIBUVUSIO VAKARO
Balandžio 23 d. g-vėj O. Gorman 

buvo surengtas vakaras E. D. S. A. 
138-tos moterų kuopos, kur buvo 
perstatoma veikalas „Nesusipratė­
liai”. Po to kalbėjo vienas draugas 
ir draugė.

Leiskit man draugai tarti žodi 
kas link to veikalo ir kas link kal­
bėtojų.

Scenoj pasirodžius veikentiems 
asmenims mane labai su įdomino, 
nes pamačiau tų vaizdą fabriko to­
kį, kokiam ir man pačiam priseina 
savo spėkos palikti. Pamačiau iš­
naudotojus, kurie minta darbinin­

ko prakaitu ir tamsuolius darbinin­
kus iš kurių visokiais būdais iš­

spaudžiamos spėkos. Tą viską tėmi- 
jau su didžiausia atyda ir su ne­
kantrumu laukiau kada darbinin­
kai taip išnaudojami imsis kovos 
prieš išnaudotojus, bet mano lau- > 
kimas buvo veltui. Tame veikale 
darbininkai neparodė jokio pasi-

MESKIME BLOGUS ĮPROČIUS
Santa Fe lietuvių darbininkų jau 

gana daug, bet, kad jie parodytų k .- 
kį veikimų visai nesimato.

Pas mus santafiečius labai yra 
blogi įpročiai k. t. alaus paranų 
tuštintinimas ir visokių bolyč.ų 
lankymas ir bošimas, tranvaju.u 
N. 1 pasivažinėti. Kur taip brangų 
laikų praleidžiame nieko neveikda­
mi kaip tik sau nuostolius daryda­
mi.

Nors ir yra keliatas apsišvietusių 
draugų, kurie galėtų naudingesni 
darbą dirbti, bet jie tuo nesirūpina, 
taip atrodo, kaip ko bijo — nediy- 
sta...

Meskime visus blogus įpročius 
nesiduokime savęs svedžioti viso­
kiems kliauginiams ir švediniams 
gaivalams.
Stokime į klasines darbininkų or­

ganizacijas ir bendrai su kitų tau­
tų darbininkais kovokime už geres­
nes darbo sąlygas, už didesnes -sil­
gas. Grįžęs iš laukų.

REMKI LAIKRAŠTI 
„RYTOJŲ”

Į
DOMĖS J

1932 m. gegužės mėn. 8 d. sekmadieny L. S. K. Draugija 7 kuopa ¡ 
rengia smagų pasilinksminimų ”

POPIETI |

Salione „Jose San Martin”, gatvė Las Heras, Isla Maciel. >

Draugai ir draugės! Nepamirškime šio „popiečio” nes ten į

linksmai galėsimes praleist} laiką ir susitiksim su pažytomai . į 
draugais - gemís. ¡

Programoj Šokiai, žaidimai taipgi pasikalbėjimas Petro |SU Dėdė. E

GRIEŽ STYGŲ ORKESTRAS. ; P

Popietis prasidės 1-mą vai. po pietų ir pasibaigs 9 vai. vakare. S 
įžanga: Vyrams 0.80 cts. Moterims, Merginoms ir vaikams veltui. Z

Pusė gauto pelno skiriama „Rytojaus” naudai- XRENGIMO KOMISIJA, f
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9 (191) num. — VI metai. RYTOJUS 1932 m. gegužės (mayo) 6 d- Numerio kaina 10 centavij.

PARQUE PATRICIOS LIETUVIAI 
DALYVAVO 1-OS GEGUŽĖS 

DEMONSTRACIJOSE
Parque Patricijos rajono darbinin­

kai dėl 1-os gegužės demonstracijos, 
susirinko ant gatvės Boedo kampas 
Chielana 3 v. po pietų. Čia pasirodė, 
kad veik didžioji pusė demonstran­
tų, — lietuviai, o daugiausia iš sti­
kles dirbtuvių. L. S. K. D-jos 5-a 
kuopa su visais savo 30 narių. Taip­
gi matėsi daugelis, o gal ir visi 17 
kuopos draugai ir draugės o L. S. K. 
D-jos 14 kuopo pasirodė tik su 5 
nariais ir yra pasibiaurėtina, kad 
šios kuopos nariai važiuoja į fašistij 
vakarus ir vietoj eiti į demonstraci­
jas, miega. Kuopos sekretorius irgi 
laike demonstracijij išvažiavo kurtai 
pasisvečiuoti.

5 v. vakare demonstracijai susi­
jungus su kitomis, ant gatvės Co­
rrientes buvo matyti daugel lietuvių 
ir iš kitų miesto dalių. Nežiūrint, 
kad lietuviai šių metų 1-os gegužės 
demonstracijose dalyvavo daug 
skaitlingiau negu kitais metais, bet 
visgi dar daugelis o gal ir didžioji 
pusė pasiliko namie. Todėl visi lie­
tuviai dalivavisieji 1-os gegužes de- 
mostracijose, ant 1-os Rugpiučio, 
protesto demonstracijiį prieš impe­
rialistų karą, turi išvesti visus lie­
tuvius kurie dar nedalivavo šiose.

P. N.

PEIKTINAS DARBAS
Rosario. — „Aušros Žvaigždė per­

daug duoda sauvaliauti dviem savo 
nariams, Pajarekiui ir Kirdeikiui. 
Jiedu prie Uriburo reakcijos neda­
vė nei koja įkeltiį salioną T. R. Pa- 
gelbai. Moterų 142 kuopai nepasko­
lino nei suolų ant pikninko. Del ko 
moterys turėjo eiti į svetimtaučių 
organizacijas kur gavo nemokamai. 
Moterys už tokį Kirdeikio pasielgi­
mą padavė skundą „A. Ž.”

Skundas sukėlė daug trukšmo. 
nes trijuose susirinkimuose buvo 
reikalaujama, kad skundas būtų 
perskaitytas ir svarstomas, bet vis 
buvo atmestas.

Bet šių metų išrinktoji valdyba 
jau matyt eina geriau su kitom 
draugijom. Gal ištaisys seniau pa­
darytas klaidas ir eis bendrai su vi­
soms Villa Diego darbininkų orga­
nizacijoms.

galimais būdais remti „R.” kaipo 
mūsų kovos kelrodį. Be to nutarta 
greitu laiku pastatyti iš Sovietų 
Sąjungos filmą ir tuo pačiu laiku 
šokius.

I kuopą įstojo 3 nauji nariai. Su­
sirinkime buvo išrinktas kuopos ko­
respondentas.

Susirinkimo dalyviai del „R.”

l palaikymo aukavo šie draugai, Juo­
zas Sipavičius $ 1.00, Jurgis Ton­
kūnas 50 cent, St. Tatoris 50 cent, 
A. S. 20, J. Serkas 50 c. Viso 2.70 
cent. Narys.

met, jį (kapitalizmą) turi nuversti 
darbininkiĮ klasė sąjungoje su var­
gingaisiais valstiečiais.

Krizj prašalinti gali tik darbi­
ninkų ir valstiečiiį klasė nuversda- 
mą kapitalistinę tvarką ir įsteigda-

Darbininkas.

IŠ ATSIBUVUSIO L. S. K. D-JOS 
17-TOS KUOPOS SUSIRINKIMO

Visuotinas narių susirinkimas at­
sibuvo 24 d. balandžio 9 vai. ryto.

Skaitytas laiškas įš C. K., kuria­
me nurodoma kaip kuopos turi ve­
ikti. Laiškas priimtas be pataisų 
nutariant pildyti visus C. K. nuro­
dymus. Susirinkimas nutarė visais

¡ JEI TAMSTA NORI BŪTI PRIEŽIŪROJ PATYRUSIO MEDIKO, 

KREIPKIS ICANGALLO
Prižiūri gydyklos Direktorius Dr- A. GODEL

įstaiga specialiai gydo greitai ir užtikrintai

BLENO RAGUA TRIPERI
paviršutinį ir kronišką, gydo sulyg vokiečių ir prancūzų metodu.

SIFILIS (606 — 914) KRAUJAS-ODA

MniTD ' i irnc Gimda, Gymio užuomazga, Menstruacijos 
MU1LKU LlGUo. skausmai ir nenormalumai.

Specialistai ligij PLAČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEPENŲ, NERVŲ

SPINDULIAI X., DIATERMIJA, ANALIZIS.

Lietuviams pirmas atsilankymas veltui.

Darbo valandos : nuo 9 iki 12 ir nuo 15 iki 21; sekmadieniais ir 
šventadieniais nuo 9 iki 12 v.

Calle Cangallo 1542, Capital Federal
«•«••••••••••••••••••••••••e

>iuvu ant užsakymo naujausios mados įvairiausius ru­
ñas. Turiu didelį pasirinkimą geriausių rudens ir žie­
mos sezonui medžiagų. Kainos visiems prieinamos. Dar 
’>ą atlieku sąžiningai. Visus malonei prašau atsilankyti 

pas mane patys ir persitikrinsite.

Jeronimas Korei va
DIPLOMUOTAS LENINGRADE LIETUV. SIUVĖJAS
Calle Garibaldi 1319, Buenos Aires, Boca

U. T. 21 - 2984
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EUROPEISKA
_ ŠOFERIŲ MOKYKLA SU TAISYMO VARŠTOTIS

m Gatvė BILLINGHURST 1459fe
g DOCK SUD AVELLANEDA

CT

■Ji
<4
z:

Išmokina pilną šoferio kursą su keturiomis įvairiomis 
rūšimis automobilių lengvųjų sunkiųjų, traktorių ir 11, 
už 55 pesus. Teorija ir praktika su automobiliais veltui
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G y d y t o jas Geršunovas
Kalba rusiškai ir lenkiškai.

Gydau vidarių, veneros: sifilį, triperį ir materų ligas. 
Darbininkams kainos prieinamos.

Priimu. iiūo 1 iki 4 ir nuo 7 iki 9 vakaro.
SARMIENTO 2521 —- U. T. 47, Cuyo 4925 — BUENOS AIRES

„RYTOJŲ” GALIMA NUSIPIRK­
TI ŠIOSE VIETOSE

Retiro aikštėje pas pardavėjus.
Caballito, calle Morales 721 dep. 2. 
Pas Savicką, calle Almafuerte 133,

Avellaneda.
Pavieniais numeriais „Rytojus” 

galima gauti, calle Saraza 645 al­
tura Av. La Plata 1900 pas K. Ga 
runkštį.

Villa Crespo, calle Triunvirato 
800, prie biografo kioskoj.

Barracas, A. Krivicko kirpykloj, 
calle Alvarado 1214.

B e ii s s o j
P. Matulevičiaus almacene, calle 

Montevideo 1826.
J. Raküno mueblerijoj, colchone- 

rijoj, calle Montevideo 257.
Kirpykloje „Kaunas”, calle Nue­

va York 4698.
PIÑEYRO

Calle Coronel Garcia 387, Parti­
jos lokalyj galima gauti kiekvieną 
valandą „Rytojų”, 
njnnnnnisnnnna 
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REDAKCIJOS ATSAKYMAI
K. — Iš Brazilijos straipsnį „Ko­

vokime prieš oportunizmą” gavo­
me, bet nesinaudosim, nes jus klai­
dingai dėstote apie kryzį. Jus sa­
kote: „Ilga laiką mūsų tarpe buvo 
nuomonė, kad šis krizis tai jau pas­
kutinis, kapitalizmas iš jo ne išeis. 
Tai klaidinga — oportunistinė nuo­
monė.” Toliau sakote, kad kapita­
listai suras išeitį iš šio krizio.

Šitaip sako socialdemokratai ir 
kiti darbininkų klasės apgavikai. 
Jie darbininkams pasakoja, kad ši­
tas krizis tik laikinas, kad buržua­
zija dar turi daug išeičių, kad tuo­
jau užeis gerbūvio laikai ir jie pri­
duria darbininkams: „Jus darbinin- 
ninkai pakentėkite, pilvus suveržę 
ir tuojaus laikai pagerės ir bus vi­
siems darbo ir gyvenimas ateis į 
normales vėžias.”

Darbininkų ir valstiečių klasė tu­
ri žinoti, kad šitas kryzis yra pas­
kutinis ir iš jo buržuazija neišeis ir 
ne atneš darbininkams ir valstie­
čiams gerbūvio ir darbų. Darbinin­
kai turi žinoti ir tą, kad kapitaliz­
mas nuo krizio nesugrius niekuo-

• ti

ma sovietų valdžią proletariato dik­
tatūros formoje. Tą jus galite per­
sitikrinti Sovietų Sąjungoj, kur per 
taip trumpą laiką netik pašalino 
krizj, bet ir pagerino negirdėtai 
darbininkų gyvenimo sąlygas.

______ "TOMĮĮ
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X Naudokitės proga
„R. ” b-vės Tarybos nutarimu visos žemiau nurodytos knygos yra 

papigintos pusiau buvusios kainos.
Kiekvienas darbininkas ir darbininkė turi stengtis, kad kuogrei- 

čiausia nusipirkus šias knygas, nes už nekurio laiko gali pritrukti. Už­
sakymus siuskite „R.” antrašu, o arčiau gyvenantieji gali 
knygas, gatvėje Pozos 1444, Piñeyro.

P. Sikerio. — Ispanų kalbos vadovėlis------ —------------
Jaroslauskio. — Leninas, jo darbai ir gyvenimas — ■------
D-ras Kaškečiup. — Darbininko Sveikata-------------------
Socialdemokratijos žlugimas ir revoliucinės kovos Vokiet. 
Upton Sinclair. — Karalius Anglis---------------------------
Ernst Heckel. — Pasaulio Stebuklai--------------------------
K. , Marksas. — Teorijos Sistema —---------------------------
M. Brown. — Komunizmas ir Krikščionybė------------------
Bucharin. — Komun., A. B. C.-----------------------------------
M- Pokrovskio. — Rusijos istorija.---------------------------
V. Tauras. — Švyturiys (Poezija) —--------------------------
Art. Ransome — Rusija 1919 metais.---------- ■ —*----------
H. G. Veis. — Pasaulio Istorija------ —----------- —---------
H. Barbusse. — Ugnyje-------------------------- i--------- -----
L. Pruseika. — K. Marksas —------------------------- >------
A. Petriką. — Atmosfera----------------------------- ,-----------
S. Vai. — Socializmo' Istorija-------------------------- <------
V. M. Friče. — Vakarų Europos Literatūros Istorija —
K. Marksas. — Liudviko Bonaparto Biumerio aštuonio­

liktoji ir Naminis Karas Prancūzijoj ------------------
M. Rasoda. — Argentina ir ten gyvenanti lietuviai------
L. Andreew. — Pasakojimas apie septynis pakartuosius
Bimba. — Religija ir piktadarystės---------------------------
Margareth Sanger. — Ką kiekviena motina privato žinoti 
Leonid Andreev. — Raudonas juokas--------------- >--------
R. Mizara. — Kas tie sušaudyti keturi komunistai------
K. Jasiukaitis. — Griuvėsiuose (gyv. vaizdelia)------
Išvogimas iš Paviako 10 kalinių — 
Farmazonai (komedija) —---- -— -r-
Ką mes matėme Sovietų respublikoj 
Justino Tumėno. — Laisvės kalinys

Paštu siunčiame už tą pat kainą.

nusipirkti

$ 0.50
2. —
3. — 
0.70 
1.50 
2.30 
0.80 
1.— 
L— 
L— 
1.50 
0.80 
1.30 
1.80 
1.30 
1.— 
0.50 
0.50

1.50 
0.50 
0.40 
0.20 
0.30 
0.40 
0.40 
0.20 
0.20 
0.30 
0.30 
0.20

¡txjxlxl

¡Xtxjxj Lx.W.*J¡Mtx.w ItMW.X.W

INSTITUTO MEDICO CALLAO

MOTERYS

CALLAO 339

aammmammamaaaaMwmmmwwavw

Mūsų moderniškas gydymas ir atydus prižiūrėjimas 
pasauliniais specialistas venerinių ligų duoda geriausią 
garantiją, kad Tamstos liga bus išgydytą. Prieinamos 

kainos. Palengvintas išpimokėjimas.

1 aukštas. Priėmimo valandos nuo 9 iki 12 ir nuo 15 iki
21. Sekmadieniais ir šventėse nuo 9 iki 12 vai.

Blenoragiją, Sifilį, Odą Kraują ir kitas ligas. Jei norite 
būt gydomi daktarų specialistų •— kreipkitės į

Moterų ligoms gydyti turime atskirą šėjimą ir salę 
laukimui su geriausiu paruošimu.

batsiuvys A. Černauskas m”Xlun¡dT’

LITERATŪROS, POLITIKOS IR VISUOMENĖS MOKSLŲ 
DARBININKŲ ŽURNALAS

1932 m. Pradeda Eiti Kas Mėnuo. 40 pusi. Didumo, 
Gausiai Iliustruojamas

VOKIETIJOJ, ARGENTINOJ 
BRAZILIJOJ ir kit.: 

Metams 1 dot.
6 menesiams 50 centu 

Atskiras numeris 10 centą

„PRIEKALĄ” išsirašyt 
galima:

Redakcijos adresu: .
Moskva, Nikolskaja 7 

Izd. „Inostrannij Rabočij” 
Redakcija “PRIEKALAS”.

Argentinoj „PRIEKALAS” galima užsisakyti per „Rytojų
GYDO
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P. PAVILIONIES 
LIETUVIŠKA i 

PELUQUERIA - PERFUMERIA 
Kviečiame atsilankyti lietuvius 

ir lietuvaites.
PAVON 807, Piñeyro 

Avellaneda

DOMĖS
Norinti gaut del pasiskaitymo ar 

nusipirkti knygų prašome atsilan­
kyti i biblioteką, kuri randasi gat­
vėje POZOS 1444, Piñeyro.

Adaro pirmadieniais ir ketvirta­
dieniais nuo 18 — 22 vai.

GERA SIUVĖJA
Siuvu įvaiariausios rūšies mo­

teriškus rūbus.
Darba atlieku gerai ir sulig 

moderniškiausios mados.
Kviečiu lietuvaites atsilankyti 

M. B U Č N Y T Ė 
Calle G-ral Roca 440 

Avellaneda.

Dr. Nicolas V. Miloslavich 
Buenos Aires, Berlyno ir Pa­
ryžiaus universitetų medikas.

Patariu ir gydau visokias 
veneriškas ligas: Triperį, 

šankerį ir Sifilį. 
Mokesties sutartys pusei mėn. 

ir mėnesiais.
Kalbu kastyžiškai, vokiškai ir 

slavų kalbomis.
Priimu nuo 3—7,30 vai. po piet. 

Sekmadieniais nuo 9—11. 
Apžiūrėjimas 5 pesai.

Calle LAVALLE 310, 1 aukštas.

LAIKRODININKAS
KASPERAS

Sąžiningai pataisau laikrodžius 
ir įdedu nedužtamus stiklus.

Calle PATRICIOS 1591
Barracas.

DIPLOMUOTA BUENOS AIRES 
SIUVĖJA

LIETUVIŲ R,E S T A U R A N A S

Skanus ir pigus valgiai sulig europiečių skonio, greitas ir švarus 
pasitamavimas.

A. ŽVINAKIS ir P. DUMBLIAUSKAS
Calle AUSTRALIA 900, Barracas Buenos Aires

BATŲ DIRBTUVĖ
IR PARDUOTUVĖ 

Priimu užsakymus ir pataisy­
mus. Darbą atlieku greitai ir 

teisingai.
Lietuviams darau nuolaidą.

JONAS LEŠČIUKAITIS
Calle La Plata 218, Isla Maciel

Siuvu visokių 
madų sukneles, 
paltus, košt i u - 
mus ir abelnai 
višokios rūšies 
moteriškus rū­
bus.
Darbą atlieku 
gerai ir greitai.

Lietuvaitėms darau nuolaidą.
LIUDA ČEPULIENĖ 

Calle GRITO DE AGENCIO 3619 
Parque Patricios Bs. Aires

Talleres Gráficos "CULTURA”, Tucuman 3067, Bs. Aires.

Užsakymus padarau puikiausia; sutaisau senus, darbą garan­
tuoju. Kviečiu gerbiamą lietuvišką publiką atsilankyti pas mane 
ir Jūs persitikrinsite, kad pas mane užsakytas apavas yra daro­
mas iš geriausios medžiagos ir pigiau kaip kitur.

Visi šaukia pezų stoka, 
O taupyti jų nemoka.
Bet tam yra geras būdas: 
Reik dėvėti batus drūtus: 
Todėl nieko jūs nelaukit 
Pas Černauską visi traukit 
Naujų batų užsakyti, 
Ir senųjų sutaisyti.
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